

## Előfizetési árak:

Egy évre . . . . . 5 frt — kr.  
 Fel évre . . . . . 2 frt 50 kr.  
 Negyed évre . . . . . 1 frt 25 kr.

## Szerkesztőség:

Kurcaparti-utca 31. szám, hova a lap szellemi részét illető közlemények és az előfizetési pénzek is küldendők.

## SZENTESI LAP

VEGYES TARTALMU KÖZLÖNY.

## Hirdetésekre nézve

a lap egy oldala 24 helyre van beosztva  
 Egy hely ára 90 kr. Bélyegdíj minden beiktatástól külön 30 kr.  
 Hirdetések Stark Nándor könyvkereskedésében is felvetetnek.

Bermentetlen levelek csak ismert kezek től fogadtatnak el.

## Nyiltér-ben

minden egyes sor közlése 30 kr.  
 Kéziratok vissza nem adatnak

Megjelen hetenként háromszor:

vasárnap, kedden és pénteken reggel  
 Egyes szám ára 4 kr.

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos:

SIMA FERENC.

Előfizetések elfogadtatnak helyben:

S.ark Nándor és Dezső Sándor könyvkereskedésében.  
 Ugyanitt egyes számok is kaphatók.

## Szentés, 1890. aug. 7.

Az ünnepély, melyet a szentesi zsidó hitközség papjának, lelki vezérének hivatalába lett beiktatásával ült meg f. hó 5-én, városunk közéletében sokkal fontosabb eseményt képez, hogysen az esemény felett — ennek egyszerű regisztrálásával — napirendre térhetnénk. — Mert az, hogy 15 évi interregnum után a szentesi rabbi állás végre betöltetett, s most már vége van a harc és küzdelemnek, mely a szentesi zsidóság között a pártmértkőzés teljes arányával folyt egy év óta a papválasztás felett, nemcsak a helybeli zsidó hit-sorsosokra képez nevezetes eseményt; de nagyobb jelentőségű közéleti tény ez városunk összességére is, s mint ilyen, feltétlen megköveteli, hogy a sajtó, mely valóságos harci színterül szolgál a papválasztást megelőzte pártmértkőzéseknek, kiválóbb figyelmére méltassa a szentesi zsidók f. hó 5-iki ünnepélyét.

Ha nem állt volna is a szentesi zsidó papi állás betöltetlenül, s ha nem folyt volna is az utóbbi év egész folyama alatt a legelkeseredettebb küzdelem a zsidók között a papválasztás felett, az a rendkívüli lelkesültség, melylyel a zsidóság nagy többsége a megválasztott rabbi fogadta, már magában véve arra utalna bennünket, hogy e hitközség élete felé tereljük a közfigyelmet.

Mert a mai sivár, anyagias irányzattól tultengő korszakban nem mindennapi esemény az, mikor egy, kétezer lelket haladó hitközség népét egész a mámorig látjuk a papi állás betöltése feletti örömben uszni.

Ezt csak két körülmény magyarázhatja meg igazán. Ezek egyike — s ez nagy jelentőségű, — az, hogy a szentesi zsidóság mélyen érezte már szükségét annak, ami más felekezethél el sem képzelhető, hogy 15 évi várakozás után végre betöltessék a lelkészi állás.

Hiába a zsidó orthodoxia és a talmud dogmája bármennyire eltűri is, hogy egy zsidó egyház lelki vezető nélkül éljen és kormányoztassék, s bármennyire uralta is a szentesi zsidó előljáróságot a multban az a sivár tan, hogy a nép maga lelke mélyében érezte szükségét a lelki vezetőnek, arról kiáltólag tanuskodik az a valóságos népvándorlás, melylyel a zsidóság a megválasztott és most már hivatalába is beiktatott rabbi elé járult.

Nem a mindennapi kíváncsiság kifejezése volt ez, hanem egy másfél évtizeden át pásztor nélkül tévelygett nép minden szívet és lelket átható lelkesültsége a felett, hogy végre elérkezett, a kit — mint a biblia mondja — az Ur küld világosságul, a béke hirdetőjéül közlétek.

Bármennyire össze legyen is forrva az ember lényével az Isten iránti szent félelem, s bármennyire engedje is meg a Talmud, hogy minden ember pap lehessen a maga házánál, mégis a vallásos morál-érzet és hit élesztésére, ápolására, fentartására hivatásszerű mesterre van szüksége az embernek. — Azt mondja a Szentírás, hogy „a hit olyan az ember lelkében, mint a növény a földben, azonképpen virul és tenyész, amint ápolják és öntözzetik.”

A kert virágait a kertész, az emberek lelki világát a lelkész van hivatva gondozni és ápolni. — S valamint gaz és gyom veri fel a kertet, mely ápolva és gondozva nincs és hasznavehetetlenné lesz, éppen úgy válik sivárrá, vallástalanná s az erkölcsi gyom és gaz kertjévé a közönséges emberi lélek, ha ez a lelki oktatást nélkülözi.

S nem volt-e már nagyon is érezhető a szentesi zsidó hitközség erkölcsi életében a lelki vezető hiánya?

De igen!

Nem volt-e ez a kis egyház belkormányzata az örökös küzdelem, harc és békétlenség tanyája? — S nem kellett-e a hitközség tagjainak érezni, hogy ez onnan ered, mert hiányzik a nyájából a pásztor, ki azt a béke és szeretet tanának hirdetésével összetartsa.

S most elérkezett, kit az Ur világosságul és békéül küld!

Nem természetes-e, ha egy jobb jövő reményében, pásztorát mámoros lelkesültséggel fogadja a hívők serege?

Ennek tulajdonítjuk mi egyrészt a szentesi zsidóság határtalan lelkesültségét s másrészt annak, hogy a megválasztott rabbi egy igazán kitűnő férfit nyert a hitközség, kinek, beköszöntő beszédje után ítélve, képzettsége és tehetsége fényt fog kölcsönözni a szentesi zsidóságnak.

Dr. Klein Jakab nem lett egyhangulag megválasztva, sőt erős pártmértkőzés nyitott számára utat a szentesi rabbi álláshoz; de a választásnál elesett kisebbség nyugodtan hajthatja meg fejét a többség akarata előtt; mert ez a többség oly férfit állított a hitközség élére, kire a szentesi zsidóság méltán büszke lehet!

Ily emberrel szemben el kell némulni a pártversengésnek, melynek csakis a választásig volt értelme. Ma már nem jelentene egyebet a párttorzsalkodás fenntartása, mint akadályozni a megválasztott lelkészt abban, hogy az annyira kívánatos béke és egyetértés jó szelleme végre a szentesi zsidó hitközséget is megszállja s állandó lakója legyen.

Dr. Klein azzal köszöntött be hivei közé,

hogy: „én békét és szeretetet jöttem hirdetni közlétek.” — Ez oly tan, melylyel meggyőzzük ellenségeinket. S így az annyi belviszály színterül szolgál szentesi zsidó hitközség ügyönjára, mint városunk közérdekéből is, a békének minden közjóra szolgáló egyháza lesz. Ugy legyen!

— **Gimnáziumunk** ügyében leérkezett a ministeri rendelet! Gróf Csáky Albin vallás és közoktatásügyi miniszter rendelete, melylyel VI. osztályu gimnáziumunknak VIII. osztályuá fejlesztését engedélyezi, a debreceni tankerületi főigazgatóság útján tegnap érkezett le Sarkadi polgármesterhez. A ministeri rendelet következőleg hangzik: „Megengedem, hogy a szentesi gimnázium VII. osztálya az 1890—91. tanév elején megnyitassék, s ugy ezen, valamint a következő évben megnyitni szándékolt VIII-ik osztály számára a nyilvánosági jogot, valamint az érettségi vizsgálat tarthatásának jogát helyezem kilátásba, ha a fentartó város igazolja, hogy következő feltételeimnek eleget tesz: a) hogy ezen osztályok, esetleg a görög nyelv pótlásul tanítandó tárgyak számára is megfelelő helyiségek adatnak; b) a gimnázium tanszerátalánya a jövő tanévtől kezdve az eddigi 900 frt helyett 1000 frtra emeltetik, ezenkívül a felállítandó két osztály alapfelszerelésére egyszersmindenkorra három év alatt lefizetendő külön 2000 frtot, tehát évenként 666 frtot biztosít; e) a VII. osztály megnyitása alkalmával — az igazgatót is beleértve — legalább 9, a VIII. osztály megnyitása alkalmával pedig legalább 10 okleveles, illetőleg jogositott tanár alkalmazatik; d) hogy a tornacsarnokot felépíti és felszerelteti. Ezen feltételeken kívül kötelezettséget tartozik a fentartó város vállalni arra, hogy ugy a tanári létszám, mint egyéb tekintetben nemcsak a középiskolai törvény, hanem az azt kiegészítő 1890. XXX. t. c. alapján esetleg támasztandó további követelményeknek is mindenkor eleget fog tenni. A város azon határozatát, hogy a tanárok javadalmazását 200 forint lakpénzzel feljebb emelte, a miniszter örvendetesen vette tudomásul, ellenben a tandíjat, tekintettel a középiskolai törvény 19. §-ára, vidékiek és helybeliekre nézve is egyformán 24 frtban alapította meg.

## Rabbi beiktatás.

— augusztus 5.

Végre-valahára testté vált az ige és a helybeli izr. hitközség a 15 év óta nélkülözött lelki szükségletnek engedve, ismét lelkipásztor vezetése alá hajtotta fejét.

Ma mentek végbe ama diszes ünnepségek, melyekkel a derék lelkészt, kit a hitközség bizalmával megtisztelt, fogadták és hivatalába beiktatták.

Délután 3 órakor már erősen gyülekezett a vasuti indóháznál a diszes közönség, mely felekezeti különbség nélkül, intelligenciánk nagy részét foglalta magában.

Fél négykor vonult ki a hitközségi előljáróság,

2. oldal.

„Éljen dr. Klein Jakab szentesi főrabbi!” fölirattal ellátott nemzeti színű lobogó alatt.

A vonat, mely főtiszt. dr. Klein Jakab rabbit és családját hozta, a hitközség küldöttségével együtt, mely Kunszentmártonig eléje a rabbinak, 4 óraker a közönség éljen rivalgása közben robogott be a zsufozásig telt pályaudvarra.

Hoffer Adolf hitközségi pénztárnok volt itt a hitközség érzelmeinek tolmácsolója. „Erőt, kitartást kívánok — ugymond a tüntetészerű fogadtatás által meghatott lelkésznek, — hogy soha el ne fadaradjon és ne csüggedjen magasztos föladatának teljesítésében.”

A rabbi meghatottan mondott köszönetet a kitüntető fogadtatásért s mielőtt a közönség a rabbi kíséretében megindult volna a templom felé, a rabbi nejét Hoffer Adolfné üdvözölte az izr. nőegylet nevében; Hoffmann Jakab kereskedő leánykája, Jolánka pedig üdvözölő vers kíséretében virágcsokrot adott át neki. Ezután a menet megindult s néhány perc múlva a zsidó templom, a fojtó hőség dacára, tökéletesen megtelt. Itt a hölgykarzaton elhelyezkedett szentesi dalegysület egyházi énekekkel fogadta a templom jövendőbeli apostolat. Az ének üdvözölő hangja után dr. Ecséri Lajos hitközségi elnök üdvözölte a rabbit, rövid, de szép beszédben azon hitének és reményének adva kifejezést, hogy azon remény, ki Kolozsvártól, nemzeti küzdelmeink e gőcponiján, az EMKE kebelében egyesült honfitársainkkal oly magasztos és nehéz küzdelmeket harcolt végig, közöttünk is terjeszteni és istápolni fogja a vallásossággal egyetemben a magyar haza iránt való hő szeretetet.

Az ezt követetett esti ima után Klein Jakab lépett a szószékre és megtartotta székfoglalóját, melyet imával kezdett és imával végzett s mely valóban olyan volt, minőt választói tőle vártak.

Magasztos hivatásához méltó emelkedettséggel fejtegette kötelességeit a vezetésére bizott hitközséggel és az egész emberiséggel szemben a vallás és a haza érdekében. Beszédének fenkölt szelleme és előadásának szónoki heve által magával ragadta hallgatóságát.

A dalegylet a Hymnusz eléneklésével fejezte be a beiktató ünnepséget, mely valóban emelkedett volt.

Az ünnepségen jelen voltak az egyházak, a gimnáziumi tanári kar, a városi hatóság képviselői, a csongrádi izr. hitközség küldöttsége és városunk több notabilitása.

\*

Este 250 teritekes bankett volt a Kass-vendéglő nagytermében.

Vacsora alatt a jelenvolt dalegylet énekelte több

hazafias és népdalt s cigányzene szórakoztatta a közönséget.

Természetesen toásztok sem hiányoztak, még pedig igen ragyogó sorozat, minőt ritkán hallunk egy-egy alkalommal.

A felköszöntők sorát dr. Ecséri Lajos hitközségi elnök nyitotta meg, poharát koronás királyunkra emelve. E tartalomdus pohárköszöntőből azt emeljük ki, hogy hazánk jelenlegi uralkodója volt az, ki a zsidóság emancipálására vonatkozó törvényt szentesítette s így királyi szavával az ország lakosságának egy elnyomott részét felszabadította. Utána a papi hivatás kiemeléseivel Sugár Ármin az ünnepelt férfit, dr. Klein Jakab rabbit élteté. Sarkadi-Nagy Mihály polgármester a rabbinak Szentes város egyik új és intelligens polgárát üdvözölte, mint olyant, kinek polgári szereplése már azért is kiváló fontossággal bír; mert egy egész hitközség gondolkozásmódját lesz hivatva minden közjó szempontjából irányozni.

Most általános és feszült várakozás között a rabbi állt föl és Sarkadi polgármesterre emelte poharát. Gyönyörű hasonlatban utalt arra, hogy a vezér-emberek rendesen rányomják saját egyéniségük bélyegét a korszakra, melyben élnek. Szentesről, mint fejlődő, viragzónak indult városról, már Erdélyben sok szepet halott, s kétségtelen, hogy Szentes ma el a valódi haladás korszakát. S miért? mert a város vezérémberei a haladás szellemétől vannak áthatva, s ily emberek szereplése messze időnkig áldados egy városra; — ezen vezérémberek között az első Sarkadi polgármester, ki, mint hazai is szép nevet vivott ki magának az ország előtt és dicsőséget a városnak az EMKE nőegyletnek megalakításával. Azt hiszi, hogy midőn őt élteti, szeméjében az egész város polgárságára emeli poharát. — Éljen és taps kísérte ez igazán szép beszédet.

Pohárköszöntőket mondtak meg Balogh Janos, Petrovics Soma, Sima Ferenc, Dósa Elek, Kristó-Nagy Istvan Bűchler Marton csongrádi rabbi.

Nagy hatást keltett Balogh Janos pohárköszöntője, melyben reflektált azon viszonyra, mely Szentes polgársága között a zsidósággal szemben az emancipáció előtt már tenált. Szentesen 1848-tól kezdve élvezték a zsidók a polgári egyenjogusagot; mert 1861. és 65-ben már a követválasztási nevjegyzékbe felvették mindazok, kik adójuk után a censust megütötték. Szentes tehát emancipationalis szempontból jóval megelőzte az országot, s Szentesen mindig béke és egyetértés uralkodott zsidó és keresztény között. Élteti szónok a rabbit, ki, ugy hiszi, hogy a zsidó hitközség kebelében felzavart beket helyre fogja alítani.

a különbséget csak a halál volt képes kiegyenlíteni. Most már büszken, mocsoktalanul ragyoghat tovább az ősi korona.

Hiszik-e önök a praedestinációt? Én hiszem azt, mint üdvösségemet. A temető tanított meg rá.

Ismét megszapordott számuk azoknak a bizonyos kis fejtáknak, melyeken myrtus koszoru jelenti, hogy egy ártatlan csecsemő nyugszik a hideg hantok alatt. E virág nem beszélhet valótianságokat. Kettele emberek vannak: boldogok és boldogtalanok. Vannak, a kik mindennel megegyeznek, semmiert sem zúgolódnak s nem kérők, mert van így, miért nincs maskep? Ezek olyan közönséges emberek: szegény boldogtalanok. A boldogok jelszava a tolytonos küzdes. Valaki fegyveres kezzel rohan ream. Én küzdök életemért, ő vagyonomert: mindketten boldogok vagyunk; mert küzdünk valami megtarthatatlanert, — csak célunk nem egyezik. Mas ismet a szellem fegyverével igyekszik magának utat nyitni a magasba; de vannak ellensegei, kik mindenaron szemétre akarják hurcolni: boldogok mindannyian, csak eszméik különböznek.

Hanem hát van egy ősszellem (a nevét elfeledtem), a melynek sehogy sem tetszik ez az állapot. Tehát a melyről eleve megiratott, hogy a boldogok osztályába kerüljenek: ha csak szerét teheti — Uranus atya leányának latogatásakor, mig Klotho leányasszony által tartogatott guzsalyon Lachesis kisasszony fonja az élet fonalát, hat a fent tisztelt ur, — őnagysága Atropos kezéből elcseni az oillót s egy „boldog” ha-

Petrovics Soma egy ideális szép beszédben az ünnepelt rabbinak a kollegát üdvözölte.

Sima Ferenc a hitközség előjáróságát és az ennek élén álló elnököt: dr. Ecséri Lajost élteté, ki ezen, a szentesi izraelita hitközségre áldásosnak ígérkező választást vas-erélylyel vezette, s ki ezen választással kiküzdötte a szentesi zsidóság számára azt, hogy győzelméhez méltán gratálálhasson mindenki.

A bankettet tánc és határtalan lelkesültségtől eltelt multság követte reggelig.

## Világfolysása.

Mária Valéria főhercegnő házassága alkalmából király ő felsége a magyar miniszterelnökhöz a következő kéziratot intézte:

Kedves gróf Szapáry! Szeretett leányunk, Mária Valéria főhercegné menyegzőjének örövendetes alkalmából kedves Magyarországom minden részeiből vett szerencsekívánatok és hódoló üdvözlések által ismét valóban megható jeleit fogadtuk azon szeretetteljes részvétnek, melylyel hű népeim házam és családom sorát mindenkor kísérik. Midőn e rendületlen hűség és ragaszkodás eme sokféle nyilvánulásaiért az illető testületeknek és személyeknek, saját, valamint a császárné és királyné s gyermekeink nevében is köszönetünket kifejezem, különös megelégedésemre szolgál, hogy ez alkalommal is számos jótékonyági ténnyek, alapítványok és felajánlások, házam ez örömmünnepehez lúzódnak, s leányunk házassági egybekelésének napja a jótékonyág és felebaráti szeretet művei által, melyek ezentul nevét viselendik, mindenkorra áldásteljes emlékezetben fog maradni. Utasítom önt, hogy e köszönetünket országszerte hirdesse.

Kelt Ischlben, 1890. évi július hó 31-én.

Ferencz József s. k.

A választási visszaélések ügyében gróf Apponyi Albert néhány hónap előtt Szilágyi igazságügyminiszterhez interpellációt intézett, ismételtelten sürgetve, hogy a kir. kuria bíraskodjék a visszaélések felett. Mint most jelentik, a minisztertanács már foglalkozott az ügygyel, s ennek határozata alapján az igazságügyminiszter törvényjavaslatot fog előterjeszteni, mely a kir. kuriát bizza meg a választási ügyekben való bíraskodással. A legközelebbi általános választások már a kir. kuria judikaturája alatt mennek végbe.

Rosz világ jár a zsidókra Oroszországban.

landó-jelöltnek megkönnyíti az Orcus kincsházába való menetelt.

Bolondság! De az az ártatlan virág nem... nem beszélhet valótianságokat!

De arra feleljen nekem az a myrtus koszoru, miért praedestináltatott az a szegény ember arra, hogy ötét, családja fentartóját, most özvegye és négy kicsiny gyermeke kísérje az örök nyugalom honába. Miért most és miért nem előbb vágta el ennek Atropos, vagy az a bizonyos szellem élete fonalát, hogy ne hagyhatott volna hátra gyászoló özvegyet s boldogtalan gyermekeket?

Nézzétek, hogy zokognak a szerencsétlenek, midőn az imádott férjet, szeretett apát leeresztik a mély sirba; nézzétek, mint dől a vigasztalhatlan anya — férje nevét utoljára véve ajkaira — gyermekeinek karjai közé.

Vajjon ki fogja eltemettetni őt? Vajjon ki fog gondot viselni az árván maradtokra? — — —

Az ujonnan hányt sirnak nincsenek virágai, fejfájára senki sem font koszorut, a fekete föld nem mond vigasztaló szavakat. „Mi lesz velünk, honnan jön a segélyadás?” — ezt rebesgetik a pusztá sir körül...

Sivító szél vonul keresztül a temetőn, a gyermekek remegve huzzák össze vékony ruháikat... „Honnan jön, hol van valami biztatás?”

... Sehol... sehol!

Szépe László.

## A „SZENTESI LAP” TÁRCÁJA.

### Szegény Mimi!

Mimi fess kis varrolány volt;  
Alfréd ur meg nagy gavallér.  
Alfréd Mimikét imadta;  
Mimi élt-halt a pezsgőér'.

Alfréd ur nagy gavallér volt,  
Mimi meg fess varrolány.  
Pezsgőztek és csokolóztak  
Mámorek sok éjszakán.

„Hol van Mimi?” — „Mimi beteg!”  
Suttogták a varrolányok.  
Az a pezsgő, — az a pezsgő  
Bizony, bizony csak megártott...

Childe Harold.

### Temetői hangok.

(Folytatás és vége.)

Oh, bizonyosan elérték volna. De az előítélet nem engedé, hogy egy hét koronájú hajadon, címeit elvetve, hiu ragyogás helyett egyszerű férje boldogítására fordítsa életét; ki, ha nem is vihette fel a XII-ik századig származási fáját, azért birt olyan nemes szívvvel és határozott jellemmel, a minő bármely „kékvérű”-nek becsületére vált volna. Mégis...

Az orosz kormány ugyanis nem akarja megtűrni, hogy zsidók legyenek Oroszországban, valamint azt sem, hogy kereskedést vagy földművelést űzhessenek, vagy hogy földbirtokot vásárolhassanak, mivel a zsidók csak az elégtelenek számát szaporítják s a nihilisták körében is bőven találhatók. Erre vonatkozólag az orosz kormány újabb a következő intézkedéseket fogantatosítja:

Az oroszországi zsidók, ideértve az orosz-lengyelországiakat is, ezentul csak városokban lakhatnak, vidéken, falun nem. Egy zsidónak sem lesz ezentul megengedve, hogy földbirtokot vegyen vagy béreljen. Minden zsidó földbirtokost, bérlőt, mezeti munkást kiűznek otthonából. Az orosz kormány a rendelet szigorítása céljából néhány száz nagyobb várost is a vidéki mezővárosok csoportjába osztott be, hogy a zsidókat onnan is kiűzze.

Az 1882-iki zsidótörvény Oroszországnak csak tizenhat tartományában engedett a zsidóknak lakást. Néhány fontosabb kereskedelmi központban azonban a törvényt nem alkalmazták szigorúan. Most azonban a törvényt szigorúan alkalmazzák s az új rendelet következtében minden zsidót kiűznek a tizenhat tartományon kívül eső városokból is.

Azokat a zsidó kézműveseket is, a kiknek az 1865-iki törvény szabad tartózkodást engedett a tizenhat tartományon kívül eső városokban, a jelen rendelet értelmében kiűzik lakóhelyükből. Ekként tizezernél több zsidó kézművest kergetnek ki házukból.

A zsidóknak meg nem engedik többé, hogy közük legyen bányákhoz, bányáiparhoz; azt sem, hogy bányarésztvényekkel bírassanak.

Lényegesen korlátozták a zsidók iskolajogát. Bármely iskolában a zsidó tanulók legfeljebb öt százalékát képezhetik az összes tanulósnak. Több felső iskolából pedig egyenesen kitiltották a zsidó tanulókat.

A jogi pályát, melyen számos zsidó eddig sikert aratott, ezentul teljesen elzárják a zsidók előtt. Egy korábbi törvény is úgy intézkedett már, hogy minden zsidó ügyvéd csak a belügyminiszter engedélyével nyithatott irodát. Jövőre ilyen engedélyt ki nem adnak egy zsidónak sem.

Kitiltják a zsidókat a műszaki, a hadsereg orvosi pályáról, valamint minden, az adminisztrációval összefüggő hivatalból, bármily alárendelt hivatalból.

Spanyolországban még mindig nem sikerült elfojtani a kolerát. Nem terjedt ugyan nagyobb helyre; de elég baj, hogy hetek óta oly makacsul tartja magát Valenciában. Mekában is kitört a kolera, a hova a sok mohamedán zarándok majd minden évben elhurcolja, aztán szerteszét viszi.

## Helyi és megyei hírek.

— **Alakuló városi közgyűlés.** Sarkadi Nagy Mihály polgármester, Stammer Sándor vármegyei alispánnak f. hó 5-én kelt felhívása folytán, a városi képviselő-testületet f. évi augusztus 13-án délelőtt 10 órakor a városi magtárepületben levő közgyűlési teremben megtartandó alakuló közgyűlésre hívta egybe. Az erre vonatkozó meghívók a mai nap folyamán fognak expedíratni.

— **Magyar József** tanácsnok, h. polgármester betegsége miatt felépülve, hivatalát f. hó 5-én ismét elfoglalta.

— **Lajos napja.** A legnagyobb élő magyar: *Kossuth Lajos* nevenapját a szentesi 48-as népkör az idén is bankettel fogja megünnepelni, s erre nézve már folynak is az előkészületek.

— **Városi képviselő-választás.** A III. kerületben megemmisített városi képviselőválasztás határidejéül Csongrádvármegye alispáni hivatala f. évi augusztus hó 26-ik napjának délelőtti 8 óráját tűzte ki. Az új választást dr. Csató Zsigmond vármegyei főjegyző fogja vezetni.

— **Szentes** az „Osztrák-Magyar Monarchia irásban és képen” című műben. Boldogult Rudolf trónörökös kezdeményezéséből megindult nagy munkának Magyarországot tárgyzó második kötetének 15-ik füzetét megvárva és városunkkal is foglal-

kozik. Az ismertetés Szívós Béla tollából ered, s visszapiantást vet megének multjába s néhány sort az itt lakó nazarenus hittelekezeteknek is szentesi különösebben méltatja városunk haladását, melyről a többek között a következőket írja: „... Szentes a Körös folyó régi árterén, a tenger színe felett 87 méter magasságban fekszik, a Kurca-ér partján. A város külseje megnyerő. Régi modoru, de tekintélyes polgári házai, pompás nagy piarca díszes ártezi kútjával igen kedvező hatást tesznek a szemlélőre. Felülnő benne a szép megyeház és a városi gimnázium épülete, a reformátusok központi iskolája és temploma, mely utóbbi legnagyobb a magyarországi református templomok között. Van e városnak egy gyönyörű közkertje: a Széchenyi-liget, mely szépségre és nagyságra az egész Alföldön ritkítja párját.” — Az ismertetést Cserna Károly két rajza egészíti ki; egyik a szentesi piacteret ábrázolja a vármegyeház, ref. központi iskola, ártezi kút s ref. templom hátsó részével, tarkítva különféle árusokkal és vízárt menőkkel; — a másik az ev. reform. és görög kat. templomot mutatja be sikerült kivitelben. Az érdekes füzeti helyben Stark Nándor könyvkereskedésében szerezhető meg. Ára 30 kr.

— **Az első beszéd.** A mint értesülünk, főt. Klein Jakab dr. első szonoklatát nem, a mint szándékában volt, holnap, hanem a következő szombaton, azaz f. hó 16-án tartja meg; mert az első berendezkedés és hogy lakása nincs még rendben, tartóztatják nagyszabású beszédének megtartásában.

— **Hajtják az adót!** Az aratás alatt szünetelt az adóbehajtás harmadfoku végrehajtása — az árverés. A financ-közvegeknek meg volt hagyva, hogy kimélgék a népet a nagy munkaidő alatt. Meg is kimélgék, a mennyiben nem licitáltak a munkaidő alatt, csak foglaltak. De ennek a kiméletnek most már vége. Ujra kezdődik az adóhitelezés, pihent erővel; mert leérkezett a pénzügyigazgatóság rendelete, hogy az adóvégrehajtásokat a legújabb szigorral folytatnia kell.

— **Munkakiállítás és dalestély.** A szentesi iparos ifjak kezdo és segélyző egylete tiz éves fennállásának megünnepelésére, a Szentesen tartózkodó iparossegédek közreműködésével, 1890. aug. 20., 21., 22., 23. és 24-ik napjaira kiterjedő munkakiállítás és dalestély programját a végrehajtó bizottság már közelebb kibocsájtja. Az ünnepélyek sorrendje a következő: Megnyitás: 1. Aug. 20-án d. e. 10 órakor gyűlekezés a céház nagytermében. 2. Felvonulás a kurcantiuli volt gimnáziumhoz a kiállítás színhelyére. 3. Néphymnus. Énekli az iparos ifjak dalegylete. 4. Megnyitó beszéd. — **Bezáras:** Aug. 24-én (vasarnap) délután 6 órakor a kiállítás színhelyen: 1. Szózat. Énekli az iparos ifjak dalegylete. 2. Az elnyert díjak és díszoklevelek kiosztása. — A kiállítás a fent kitett napokon délelőtt 8—12, délután 3—6 óra közt nyitva van. Belepti díj a kiállításra személyenkint 10 kr., a kiállítás egész tartamára 30 kr. — Augusztus 24-én a Kass-féle szálloda nagytermében zártkörű tanczvizgalommal egybekötött dalestély sorrendje: 1. *A panasz.* Ottótol. Énekli az ifjak dalegylete. 2. *Népdalok.* Énekli az ifjak dalegylete. 3. *Szavaltat.* Dr. Füló Tihamér ur által. 4. *Loreley.* Schillertől. Énekli az ifjak dalegylete. 5. *Népdalok.* Énekli az ifjak dalegylete. 6. *Szavaltat.* Szrenkányi Károly ur által. 7. *Élj őseink hazájá.* Schumann Róbertől. Zenekisérettel énekli az ifjak dalegylete. — Kezdeté este 8 órakor. Belepti díj személyenkint 1 forint. Család-jegy 2 frt 50 kr. Jegyek előre válthatók: Wellisch Vilmos, Bányai József, Szépe Kálmán urak kereskedésében, Kanasz-Nagy Antal egyleti pénztárnoknál és este a pénztárnál. — Felülfizetéseket az egylet pénztára javára köszönettel fogad és hírlapilag nyugtáz a végrehajtó bizottság.

— **Az adóleszámolás.** A Mikec Pál számírt által kezelt 1882—86. évig terjedő állami adó-főkönyvek leszámolását Albertényi Antal befejezte s erre vonatkozó jelentését Sarkadi polgármesterhez aug. 6-án betérjesztette. Az öt évi állami adófőkönyvben összesen 541 tétel igazított ki.

— **Áthelyezés.** Malina Gyula műszaki osztálytanácsos, a tisztai osztály műszaki főnöke a miniszterium által Torontálvármegye főmérnökévé nevezetett ki. Utódjául Kvassay Edét emlegetik.

— **A magyar színészegyesület** központi igazgatósága nevében Felek Miklos alelnök és Bényei István titkar városunk tanácsának a színhelyi kiállításra felküldött szentesi szinkör pompás kivitelű fényképének megküldéséért Sarkadi polgármesterhez intézett levelükben a legmélyebb köszönetüket fejezik ki s egyuttal Tóth József koszorús színműírónk szentesi születési hazának a lefényképezését is kéri, az országos színhelyi kiállításra leendő bemutatás céljából. A központi igazgatóság ezen kérelmének szintén eleget tesz a városi tanács, amennyiben Tóth József születési házáról azon fényképet küldi fel, mely a koszorús színművész születési hazának emléktáblával lett megjelölése alkalmával vételettel fel a nagy számú ünneplő közönséggel együtt,

— **Hölgyeink is koszorút fonnak.** Iparos ifjaink munkakiállítására végrehajtó bizottságának legutóbbi ülésén Petrovics Soma elnök felvetette az eszmét: mily szép volna, ha a kitüntetésre méltóknak talált ifjak megkoszoruzásában szépeink is egy kiosztandó alapot hoznának össze. A felvetett eszme nemcsak kihatott, sőt örömmel jelezhetni, nem remélt visszhangra talált, amennyiben szépeink aláírásai iverket rögtönözve, egymással nemes versenyre kelve, zörgetnek azota ismerőseik, barátaink ajtaján. A gyűjtés reményen felül fényes eredményűnek ígérkezik! Ifjaink valóban büszkének lehetnek e mozgalomra s a koszorura, melyet ily kedves kezek fonnak a győzedelmeskedők homlokára. A gyűjtő iver eredményével legközelebb beszámolunk. Annyit azonban — az elnökség engedelmével — már most is elárulunk, hogy az elsőnek beérkezett iver Krecsmári Roza és Kotvics Juczika 16 frt 10 krt gyűjtöttek a *Hölgyek díja* alapjára. A gyűjtők is, az adományozók is eljenek!

— **Mázsadijak.** A vásártéren levő hidmérleg használata fejében július hóban 36 frt 63 kr. folyt le a városi közpénztarba.

— **Adomány.** A szentesi kölcsönös segélyző szövetkezet az iparos ifjak munkakiállításának költségeire öt forintot juttatott a végrehajtó bizottság elnökének kezébe.

— **A peronospora viticola** szőlőpenészgomba irtására, mint ezt annak idején jeleztük, a városi tanács Clayton és Schuttlervort budapesti gépgyárosoknál egy permetező készüléket rendelt meg. Ez a permetező készülék már megérkezett s tegnap délután óta a városi kertben működésben is van.

— **A kaposvári siket-néma intézet** igazgatóságától vett értesítés szerint, a beiktatások ezen intézetbe a f. hó utolsó napjaiban eszközöltetnek. Felvetetik az intézetbe valláskülönség nélkül minden oly siket-néma gyermek, ki a hét évet betöltötte, azonban a 12-iket még tul nem lépte, s kinek szülői vagy gyamja a 200 frtnyi tan- és nevelési díjat fizetni bírja, továbbá testileg és szellemileg ép. A tanítás szept. 1-én veszi kezdetét. Folyamodványok az intézet igazgatóságához Kaposvárra küldendők.

— **Csillagok járása.** Augusztus hava csillagászati eseményekben nem valami gazdag. A nap, melynek hossza 1-én 14 óra 57 perc volt, e hó végig 1 óra 31 percet fog. A nap 23-án a Szűz jegybe lép. — A hold utolsó negyede 7-én délután 3 óra 35 perckor volt, ujhold 15-én délután 5 óra 36 perckor, első negyed 23-án délután 2 óra 36 perckor, holdtölte 30-án reggel 5 óra 51 perckor. lesz. A bolygók közül mindennap este 9 órakor Jupiter, Szaturnusz és Venusz látható égboltozatunkon.

## Hírek a szomszédokból.

— **A szőregi csata emléke.** Szegeden hazafias mozgalom indult meg, hogy a Szeged és Szőreg között 1849. augusztus hó 5-én elesett honvedek emlékére díszes szobrot állít. A bizottság felszólítja a szegedi testületeket és a szomszéd hatóságokat is az ügy támogatására.

## Hazánk és a főváros.

— **A király utja.** A király fogadtatására nagy előkészületek történnek Debrecenben. A király szeptember 12-én érkezik Debrecenbe s a fogadtatás részleteinek megállapításával 24 tagu küldöttség van elfoglalva. Brankov főszállásmestert néhány nappal előbb várják Debrecenbe. Küldöttségileg képviseltetik magukat a szomszédos törvényhatóságok is. Eddig már mintegy 25—30 küldöttség van bejelentve. Lesz 24 tagu bandérium, a melyet Részler Lajos városi tanácsnok fog vezetni s a város színeibe (kek és világozsgarga) lesznek felöltözve. Tervben van egy nagy-szamu civisbandérium szervezése. A küldöttségek vezetői diszmagyarba öltöznek. A nagyerdőn nép-ünnepelet terveznek ökörsütéssel, a város utcáin közlekedő közuti gőzvaspálya pedig díszkocsit bocsát a magas vendég rendelkezésére. Ő felsége már 10-én jön Székelyhídra, tehát két nappal előbb, mint vártak. A székelyhídi vasuti indóházat az alkalmossal feldisztatik s a külön első osztályu várótermet kiépítik.

— **Borzasztó tűzvész** pusztított f. hó 3-án Püspök-Hatvan pestmegyei közsegeben. A tűz, mely este felé ütött ki, 180 lakházat hamvasztott el; elégett ezenkívül igen nagy mennyiségű gabona s több emberélet is esett áldozatul. A lakosság nyomora leirhatatlan.

— **Moór** fehérmegyei közsegeben szintén nagy tűz volt f. hó 5-én. A tűz itt is oly rohamosan terjedt, hogy oltásról szó sem lehetett s rövid idő alatt mintegy 130 ház elégett le melléképületekkel, a behordott gabonák és az istállók s ólakban levő háziállatokkal együtt. Ugyanez alkalmossal öt asszony és egy gyermek is a lángok martaleka lett. A tűz Pisch Janos házával ütött ki, egy, a vasalóból kirepült szikra következtében.

— **A dervis és a temesvári leány.** Ezt a regényes esetet Temesvárról írják a „P. H.”-nak: Mintegy 8 évvel ezelőtt a próféta egyik ájtatos híve, Gül-Baba sirjához zárandokoltában utba ejtette Temes megye K. helységét is, hol T. F. jómodu parasztgazda házában szives magyar vendégszeretettel fogadták. A gazdának volt egy szép fiatal leánya s kelet buzgó zárandoka a viruló hajadont eléggé „Gül”-nek (rózsa) találta arra, hogy a „baba” szót magyar értelemben véve, egy hosszú vándorút célpontja legyen: más irányt adott tehát zárandokjának, s egy szép reggelre szives gazdája hajlékából eltűnt a „babá”-val együtt. Azóta mitsem hallottak a török dervisről és az eltűnt magyar leányról. — A dolog már feledésbe is ment; a napokban azonban váratlanul beállított Mohamed buzgó híve és a k-i leány — mint boldog házaspár. A drámai bonyodalom meglepő kibontakozása annyival inkább érdekes, mert a keleti férj s egykori kolduló dervis mint tőkepenzes fért vissza a „gyaurók” közé. Jó török fajrokonunk ama nyolcz év alatt Egyiptomban időzött és jól sikerült üzleti vállalatok szép vagyonhoz juttatták. A tőkepenzes jövevény — mint mondják, — annyira megszerette hazánkat, hogy mint magyar földbirtokos akar letelepedni a megyében.

## Szinészet.

Kedden Dumas „Francillon”-ja adatott. Ez az előadás ujjal meggyőzött bennünket arról, hogy Halmay szintársulata jelenlegi személyzetével egy szalondrámát nem hozhat sikerrel szíre; mert az egy Breznay Annát kivéve, nagyobb szenvedély kifejezésére a társulat egy tagjában sincs erő. Francillonban is egyedül K. Breznay Anna igazán művészi játéka igyekezett feleltetni az est sokoldalú fogyatékosait, melyek közül, hogy a legborzasztóbbat emeljük ki, a szerepmutadás bántott legjobban mindenkit. Ha vesszük, hogy K. Breznay Annán kívül, mint naiva, E. Kovács Ilka és Lenárdné az, ki anyaszerepekben lehet a sikerrel képes megfelelni feladatának, így, ha nagyobb műigénynek nem állnak is színvonalán; de játékkal soha nem rojták az előadás összhangját, akkor velők aztán be van fejezve a társulat azon tagjainak száma, kikre egy komolyabb drámában jó lélekkel szerepet lehet bízni, s így különösen a férfiak részéről erős fejelesnek kellene a társulatot alávetni, hogy az operette és népszínmű drámai fajokon kívül, egyéb darabokat is sikerrel játszasson a társulat. Szóval a „Francillon”-féle messze túl vannak Halmay társulatának erejénél.

Szerdán a „Kornevillei harangok”-ban Sziklay Gaspár apót, a Kornevillei harangok e valóban egész művészt követelő szerepét játszotta, s ha azt mondjuk, hogy az általa adott Gaspár apó az általunk látottak között — s itt a budapesti népszínházat sem vesszük ki, — a legjobb alakítás volt: semmit nem túlozunk. Játékában nem volt semmi túlzás, mi által a vidéki színpadokon Gaspár apó tragikumát egész iszonyattá szokták tenni, mégis feledhetlen azok előtt, kik őt a kastély éji jelenetében látták, s az örült koldus dalát az ő erős; de tiszta és kellemes hangján úgy éneklé, a koldust úgy markirozta és alakította, hogy bármelyik nagy művész megtapsolhatta volna érte. Sziklay, ha tovább is így uton halad, rövid idő alatt kicsi lesz neki a vidék. — *Halmayné* az egész színiévd óta nem volt oly elemében, mint ez este. Szerepeltette gyönyörű hangjával szállt, repült, mint a madár. Alakítása minden változatban újabb bizonyítéka volt annak, hogy ő a vidék egyik első rangú művésznője. — *Margó* Zelma (Zermén) szerepében elég kedves jelenség volt; de hiába, ezt a szerepet hang nélkül nem lehet játszani. — *Perényi*-nek (Greniső) szerepében elég jó estéje volt, hangja kellemesen csengett végig a színpadon, úgy, hogy ezuttal énekével kezd elosztatni pályatársaival táplált azon kételyünket, hogy ő a vidék jobb tenoristái közé tartozik. — Jól játszottak még *Szilágyi* (Biro) és *Kiss Pista* (Hanri); utóbbit többször meg is tapsolták. Csütörtökön premiére volt. A „Mehekét” adták, melyről jövő számunkban fogunk szólni.

## Ipar, kereskedelem, gazdaság.

**Aratási eredmények a Tiszavidéken.** A földművelésügyi ministeriumhoz a vetések állásáról és a mezőgazdasági állapotról július 28-tól aug. 2-ig beérkezett hivatalos jelentések alapján, a Tiszavidék aratási eredményéről a következőket közölhetjük:

**Buza:** A Tisza jobbpartján a cséplés folyamatban van; a termés, átlag véve, mennyiségére nézve középszerű, minőség tekintetében többnyire megfelel a várakozásnak; szép, piros, súlyos. A Tisza balpartján mennyiségre nézve nem felel meg a várakozásnak; mert csak középszerű, de a mennyiséget a jó minőség pótolja. A Tisza-Maros szögén a termés általában jó közép.

**Rossz:** A Tisza jobbpartján átlag véve jól fizetett, többnyire jó középszerű az eredmény. A Tisza balpartján is jó termést adott átlag. A Tisza-Maros szögén a terméseredmény tulnyomólag közép, jó közép.

**Árpa:** A Tisza jobbpartján mennyiségre gyenge közép és közepesen aluli; de minősége minden kívánalomnak megfelel. A Tisza jobbpartján többnyire le van aratva, átlag gyenge eredménnyel. A Tisza-Maros szögén az ősziék jobbra kielégítők.

**Zab:** A Tisza jobbpartján gyenge a termés. Rosszul fizet a Tisza balpartján is, hol legtöbbnyire gyenge és közepesen aluli az eredmény. A Tisza-Maros szögén a termés-eredmény általában középszerű.

**Szőlő:** Az utóbbi időben a szőlő a szárazságtól sokat szenved, a fűrtök és a szemek sok helyt hullani kezdenek; átlag nem fejlődhetik kellőleg.

## Irodalom.

— Az „Osztrák-Magyar Monarchia irásában és képen” című nagy munkából a hazánkról szóló második kötet úzen-ötödik füzetét fekszik előtünk. Ebben két földrajzi, de ethnográfiai és helyenként történelmi adatokkal is fűszerezett terjedelmesebb cikk olvasható. Az egyik Márki Sándor tollából ered s az „Aradi síkság”-ot írja le. A szerző elmondja benne a világi és a pánkotai varra vonatkozó tudnivalókat s képet nyújt arról a sok szépről és jóról, melylyel a természet elhalmozta a világi hegy oldalát. A következő dolgozatban Szívós Béla Csongrádot és Csanádot járja be. Végigmegy a Tisza és a sebes folyású Maros hullámaival mosott partokon s vizsgálja a vízszabályozók hatását. Majd visszapillant e megyék múltjába és néhány sort szentel az ott lakó nazarenusok hitfekezeteinek. Meltatja Szentes, Hódmezővásárhely és Makó haladását s szemügyre veszi Csanad megye mondhatni legérdekesebb pontját, a meglepően változatos keretben föltáruló Mezőhegyest. A füzet tartalmi becsét a rajzok egészítik ki. Köztük látjuk Munkácsy Mihály vázlatát mely marosmenti magyar munkást ábrázol találó jellemzetességgel. Keleti Gusztáv alföldi tölgyest mutat be a kisjenői uradalomban Hary Gyu a műve Világos s a vár romjai. Aggházy Gyula önjáól kerültek ki Arad, a juhászat Hód-Mező-Vasárhely határában s a vásárhelyi őrzi kut illusztrációi. Vagó Pál sikerült mezőhegyesi jeleneteket nyújt, Dörre Tivadar az aradi szép város háztetőiről, Cserna Károly Szentesről készített rajzot. Vegül Pataky László a kúbusokot állítja munkaközben a nező elé.

## Vasuti menetrend.

(Pusztá-Tenyő—Kun-Szent-Márton—Szentes között.)

Ervényes 1890. június 1-től.

### Szentes—Szolnok.

Szentes indul	5 ó. 35 p. éjjel, 12 ó. 05 p. d. u.
Töke	6 ó. 11 p. éjjel, 12 ó. 41 p. d. u.
Ksz. Márton	6 ó. 51 p. d. e. 1 ó. 20 p. d. u.
P.-Homok	7 ó. 23 p. d. e. 1 ó. 52 p. d. u.
T.-Földvár	7 ó. 41 p. d. e. 2 ó. 17 p. d. u.
Martfű	7 ó. 59 p. d. e. 2 ó. 36 p. d. u.
Kengyel indul	8 ó. 34 p. d. e. 3 ó. 11 p. d. u.
P.-Tenyő	8 ó. 55 p. d. e. 3 ó. 31 p. d. u.
Szajol	9 ó. 16 p. d. e. 3 ó. 55 p. d. u.
Szolnok erk.	9 ó. 44 p. d. e. 4 ó. 25 p. d. u.
Budapestre erk.	1 ó. 55 p. d. u. 7 ó. 45 p. éjjel.

### Szolnok—Szentes.

B.-pestről indul	9 ó. 40 p. éjjel, 8 ó. 15 p. d. e.
Szolnok	3 ó. 45 p. éjjel, 11 ó. 47 p. d. e.
Szajol	4 ó. 20 p. éjjel, 12 ó. 20 p. d. u.
P.-Tenyő	4 ó. 43 p. éjjel, 12 ó. 41 p. d. u.
Kengyel	5 ó. 11 p. éjjel, 1 ó. 09 p. d. u.
Martfű	5 ó. 39 p. éjjel, 1 ó. 36 p. d. u.
T.-Földvár	6 ó. 08 p. d. e. 2 ó. 03 p. d. u.
Homok	6 ó. 20 p. d. e. 2 ó. 15 p. d. u.
Ksz. Márton	7 ó. 10 p. d. e. 2 ó. 52 p. d. u.
Töke	7 ó. 38 p. d. e. 3 ó. 25 p. d. u.
Szentesre erk.	8 ó. 13 p. d. e. 4 ó. — p. d. u.

## A csongrád—félegyházi h. é. vasut menetrendje.

### Félegyháza—Csongrád.

Félegyházáról	12 óra 15 perc és 4 óra 55 perc du.
K.-K.-Szállásról	12 óra 48 perc du., 5 óra 33 p. este.
Csongrádra erk.	1 óra 31 perc du., 6 óra 18 p. este.

### Csongrád—Félegyháza.

Csongrádról indul	9 óra délelőtt, 2 óra 15 perc du.
Kiskun-Szállásról	9 óra 52 perc de., 3 óra 1 perc du.
Félegyházáról	10 óra 29 perc de., 3 óra 36 perc du.

## Ajánlati verseny-hirdetmény.

A szentesi ev. ref. egyház templomának és illetve tornyának biztosítási és javítási munkálataira ezennel zártajánlati verseny útján pályázat

### pályázat

hirdetnek. — E munkálatok kiterjeszkednek: 1. az ács-, 2. a kőmives munkálatokra. — Az ács munkálatok a tetőszerkezet hibás alkatrészeinek kicserélését, az egész zsindelytető leverését és új bezindelyezését foglalják magukban. Bánatpénz 200 frt o. é. — A kőmives munkálatok körülbelül 310 köbméter új falazásra, a torony, a homlokkal s az egész templom külső és belső falazata vakolásának kijavítására és bemeszelésére vonatkoznak. Bánatpénz 400 frt o. é. — Részletes feltételek és ajánlati ívek a szentesi ev. ref. egyház főgondnoki hivatalában tekinthetők meg, hova az ajánlatok folyó évi **augusztus 15-én d. e. 9 óráig** nyújtandók be, mikor is az ajánlatok felbontatnak.

A szentesi ev. ref. egyháztanács nevében:  
**az építető bizottság.**

Szentes. 1890. Nyomatott Sima Ferencz gyorsajtóján.

## Árverési hirdetmény.

**Mindszent község váltásügyi bizottsága** a 118-890. számú közgyűlési határozatban nyert felhatalmazás alapján, közhírré teszi, miszerint Mindszent község tulajdonát tevő, eddig az italmérsi joggal együtt hasznosított **ingatlanok**, nevezetesen:

I. A község bellerületén levő beltelkek és épületek:  
a) az ugynevezett „Oroszlán” vagy „Nagyvendéglő,”

b) az ugynevezett „Borda koresma,”

c) „Szarvas vendéglő.”

II. A községnek a Tisza balparti külterületén:

a) az ugynevezett „Téglási csárda” a hozzá tartozó s hitellekkönyvileg 22<sup>500</sup>/<sub>1000</sub>, kataszterileg 21<sup>697</sup>/<sub>1000</sub> holdnak feltüntetett földbirtokkal,

b) az ugynevezett „Szegefű-csárda” a hozzá tartozó s hitellekkönyvileg 24<sup>1112</sup>/<sub>1000</sub>, kataszterileg 27<sup>150</sup>/<sub>1000</sub> holdnak kitüntetett földbirtokkal **örök áron eladatnak.**

Venni szándékozók felhivatnak, hogy nyílt, vagy zártajánlataikat a **f. évi szeptember hó 6-ik napjának** déli 12 órájáig az ajánlott vételár 10%-ának készpénzben, vagy megfelelő értékű értékpapiroknak bánatpénzül melléklése mellett írásban alulírottánál annál bizonyosabban nyujtsák be, mert az elkésve, vagy bánatpénz nélkül benyújtott ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Az ajánlatokat a váltásügyi bizottság a f. évi szeptember hó 6-án délutáni 3 órakor a község háza tanácstermében tartandó nyilvános ülésében bontja fel, illetőleg vizsgálja át, a képviselő-testület pedig szeptember 7-én délelőtt 9 órakor tartandó közgyűlésében fog az ajánlatok el- vagy el nem fogadása iránt határozni, úgy, hogy a mely ingatlanra ajánlat el nem fogadtatik, azon ingatlan felett a **nyilvános árverés szeptember 8-án** d. e. 9 órakor fog a község háza tanácstermében megtartatni, a mely nyilvános árverésen részt vehet bárki, a ki a közgyűlés által meghatározandó kikiáltási ár 10%-át a fentebb körülírt módon bánatpénzül leteszi.

Vevő nem köteles a vételárát egyszerre és azonnal készpénzben kifizetni, hanem az árverési feltételekben körülírt feltételek mellett részletfizetéseket teljesíthet.

Írásbeli ajánlatot tevők nyilatkozni tartoznak az iránt, hogy az árverési feltételeket jól ismerik és annak minden egyes pontjáról tudomással bírnak.

Az árverési feltételek a község háza tanácstermében naponkint, a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Mindszent, 1890. augusztus 5.

**Mihály József,**

IV3

biró,

mint a váltásügyi bizottság elnöke.

## Vörös disznópor.

Ezen, gondosan készített és kipróbált por igen jó és hathatós szernek bizonyult a sertések között nagy pusztítást okozó **orbánc** (Rothlauf), **léptályog** (Milzbrand), **tüdőlob** (Lungenentzündung), **rosz emésztés**, **hasmenés** (Ruhr, Durchfall) **nátha** s **hurut** ellen.

Ezen bajok esetében a beteg állat korához alkalmazkodva, naponként kétszer, vagy háromszor egy-egy tetőzötten vett kávé, vagy evőkanálnyi kevertessék a sűrű moslékba, vagy külön, lisztrel és mézzel keverve adassék be.

Hetenként egy-kétszer rendszeren adván, megakadályozza a sörte hullatást és mivel az emésztést igen hatásosan elősegíti, sok súlyos kárt okozó bajnak veszi elejét.

Kapható Szentesen:

idősb Várady Lajos és ifju Várady Lajos gyógyszerészeiben.